8 Funciones

1. Estudio grafico de una funcion

B Piensa y calcula

2x + 5
a) f(x) = —=——
)09 =5
Solucion:
a) Racional. b) Polinémica.

Indica cual de las siguientes funciones es polinémica y cuél racional:

b) f(x) = x3 —5x2 + 6x — 4

® Aplica la teoria

l. La siguiente grafica, ;jes funciéon? Razona la respuesta.

L
TN

v
+9=|

A
SN

X

Solucion:

No es una funcién. Por ejemplo, para x = 0 existen dos
valores dey, el3yel-3

2. La siguiente gréfica, jes funcion? Razona la respuesta.

AY

y=x2+2x—3

Si es una funcién, porque para cada valor de x existe un
Unico valor de y

X

Solucion:

244

. Dada la siguiente grifica, estudia todas sus caracteris-

ticas. Es decir, completa el formulario de los diez apar-
tados.

Solucion:

N O 1 AW N —

. Tipo de funcién: polinémica.

. Dominio: Dom(f) = R = (=0, + )

. Continuidad: es continua en todo R

. Periodicidad: no es periodica.

. Simetrias: es simétrica respecto del origen O(0, 0)
. Asintotas: no tiene.

. Corte con los ejes:

— Eje X:B(-V3,0),0(0,0),A(V3,0)
— EjeY:0(0,0)

Signo:

— Positiva (+): (o0, —V3) U (0,V3)
— Negativa (-): (=v3,0) U (V3,+ =)

SOLUCIONARIO
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8. Maximos y minimos relativos:
a) Maximo relativo: C(1, 2)
b) Minimo relativo: D(— |, -2)
Monotonia:
— Creciente: (- 1, )
— Decreciente: (—eo,— ) U (I, + )
9. Puntos de inflexion: O(0, 0)
Curvatura:
— Convexa (U): (—ee, 0)
— Céncava (N): (0, + o)
10. Recorrido o imagen:

Im(f) = R = (oo, + )

4. Dada la siguiente gréfica, estudia todas sus caracteris-
ticas. Es decir, completa el formulario de los diez apar-
tados.

AY

L 2

Solucion:

o U h W —

Tipo de funcién: racional.

Dominio: Dom(f) = R — {0} = (=0, 0) U (0, + =)
Continuidad: es discontinua en x = 0

Periodicidad: no es periddica.

Simetrias: es simétrica respecto del origen O(0, 0)
Asintotas:

—Verticales:x = 0

— Horizontales: no tiene.

— Oblicuas:y = x

Corte con los ejes: no corta a ninguno de los ejes.

Signo:

— Positiva (+): (0, + )

— Negativa (-): (—oo, 0)
Méximos y minimos relativos:
a) Maximo relativo:A(- |,—2)
b) Minimo relativo: B(1, 2)
Monotonia:

— Creciente: (—o0,— 1) U (I, +o0)
— Decreciente: (—1,0) U (0, I)
Puntos de inflexién: no tiene.
Curvatura:

— Convexa (U): (0, + o)

— Céncava (N): (oo, 0)

. Recorrido o imagen:

Im(f) = (o2, =2] U [2, + )

2. Funciones reales de variable real

W Piensa y calcula

el drea en funcién del lado menor.

Solucion:
P(x) = 8x A(x) = 3x2

Considera los rectingulos con un lado de triple longitud que el otro. Expresa el perimetro y

3x

TEMA 8. FUNCIONES
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@ Aplica la teoria

5. Clasifica las siguientes funciones y halla su dominio: AY
a) AY b) AY y = x?
X
1Ea
-] y =vx=l i X
X X
Solucion:
Solucién: a) AY
a) Irracional. Dom(f) = [, +o0) L 247
b) Racional. Dom(f) = R — {1, 1} = y=x
= (o= HUELDHU(L+e) Y=
6. Clasifica las siguientes funciones y halla su dominio:
a)y=x3—4x2+5
4
b =
) Y x-5 y =] X2 +2
+3
Qy= :2 4 b) AY
=32
dy=+vVx+ I YEr
— 2
Solucién: ) ;(
a) Polinémica. Dom(f) = R = (= oo, + o)
b) Racional.
Dom(f) = R — {5} = (===,5) U (5, )
c) Racional. Dom(f) = R — {~2,2} =
= (o0, —2) U (=2,2) U (2, +9) y=x+2?2=>y=x2+4x+4
d) Irracional. Dom(f) = [- |, +<0) o) AY
7. Clasifica las siguientes funciones y halla su dominio: y=x y=(x— )2
a)y=2% X
b) y = log x g
o)y =log, (x—3)
d)y=sen(x+ 1)
Solucién:
a) Exponencial. Dom(f) = R = (= oo, + o0) y=(x=1)2=y=x2-2x+|
b) Logaritmica. Dom(f) = (0, + o) d) AY
c) Logaritmica. Dom(f) = (3, + <)
d) Trigonométrica. Dom(f) = R = (—co, + o) Joxd y=(x=2)2+ |
X
8. A partir de la grifica de y = f(x), dibuja la traslacién que "
se pide en cada caso y halla su ecuacion.
a) f(x) +2
b) f(x + 2)
c) f(x—1) y=(x—22+ 1 >y=x2—4x+5
d) f(x—2) + |

246 SOLUCIONARIO
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3. Operaciones con funciones

B Piensa y calcula

Solucion:

Dada la grafica de la funcién f(x), dibuja la grafica g(x) simétrica respecto de la recta y = x AY

Calcula el dominio y el recorrido o imagen de f(x) y de g(x). ;Qué relacion existe entre ellos? f(x)

X

AY
Dom(f) = [0, + e), Im(f) =[5, + ) g(x)
Dom(g) = [5, * =), Im(g) = [0, + ) e x
Dom(f) = Im(g) y Dom(g) = Im(f) "
y=x |
® Aplica la teoria
9. Calculag°fyfe gen cada uno de los siguientes casos: Solucién:

a) f(x) = Vx y g(x) = x2 + 2
b) f(x) = x2 — 3x y g(x) = sen x
Solucioén:
a) (g° f)(x) =x +2,(f° g)(x) =

b) (g ° f)(x) = sen (X2 = 3x)
(f° g)(x) = sen? x — 3sen x

ey

a)y=3x+2 b)y=Vx -1
dﬁ% d)y=x2+3;x>0
Solucion:
a) f~(x) =% b) f~'(x) =x2 + |
o fl(x)=3x*2 +|2 d)f'x)=Vx-3
x—

no son ni pares ni impares, y calcula su simetria:

a)y=x*-9 b) y = x2 — 4x
2 3x-5
9y=7 dy=—"

10. Calcula la funcién inversa de las siguientes funciones:

I 1. Indica si las siguientes funciones son pares, impares o

a) Par = simétrica respecto del eje Y

b) Ni par, ni impar.

) Impar = simétrica respecto del origen O(0, 0)
d) Ni par, ni impar.

12. Calcula la composicién f© gy g © f, siendo f(x) = x? y,
g(x) = Vx

Solucion:

fo g = f(Vx) = (Vx)* = x
g° f(x) =g = o2 = x

13. Indica si las siguientes funciones son pares o impares
analizando la grifica:

a) AY b) AY

X
X

y =33 = 3x

Solucién:
a) Impar = Simétrica respecto del origen O(0, 0)
b) Par = Simétrica respecto del eje Y

TEMA 8. FUNCIONES



4. Funciones polindmicas

B Piensa y calcula

3

Solucion:

P(0,2)

Dibuja una recta que tenga de pendiente 1 y pase por el punto P(0, 2)

AY

/

A A%

@ Aplica la teoria

cas siguientes. ;Qué signo tiene el coeficiente principal?
a) AY b) AY

8

£
¥

\J/

Solucién:
a) De 3°" grado. El coeficiente principal es negativo.

b) De 4° grado. El coeficiente principal es positivo.

I 5. Representa las siguientes rectas, halla la pendiente y la
ordenada en el origen:

3x
a)y=4 b)y=-2 9y=—"
d)y = -2x &)y =x+3 f)y=—23—x+4
Solucion:
a) AY
y=4

A 2%

m = 0, ordenada en el origen: 4

248

14. Analiza de qué grado pueden ser las funciones polinémi-

b) AY
X
y=-2
m = 0, ordenada en el origen: -2
c) AY
_3x
772
X
m = 3/2, ordenada en el origen: 0
d) AY
y = —2x
X

m = —2, ordenada en el origen: 0

SOLUCIONARIO
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e) 17. Escribe la ecuacién de cada una de las siguientes rectas:

a) A

y=x+3 Y/./
//

X

A A%

m = |, ordenada en el origen: 3 b) AY

f) AY \\
\ y=‘2TX+4 : «

¥

) AY

m = —2/3, ordenada en el origen: 4

16. Haz un dibujo aproximado de las funciones: ; :
a)y =x8 b) y=x jS=ain

Solucién:

a) AY d) AY
y=xt
X &
b) AY Solucion:
_2
y=x' Wy = TX !
X b)y=-2+3
X
=X_»
9y =3
5x
d = s
)y=-3

TEMA 8. FUNCIONES



5. Funcion cuadratica

B Piensa y calcula

b=-2ax=>b=-6

. . . . . b .
Dada la férmula del eje de simetria de una parabola x = 2 despeja mentalmente b
a
En una parabola, se conoce el eje x = 3 y a = |. ;Cuanto vale b?
Solucioén:

® Aplica la teoria

18. Representa la parabola y = x2,y,a partir de ella, las si-
guientes funciones:
a)y=x2+|
b)y = (x + 1)?
Q) y=(x—2)2+3
dy=x2-5
Solucién:
a) AY
y= x2+ |
y=x2 X
b) AY
y=x?
y=(+1)? X
) AY
Y= (=243
y=x X
250

d)

19.

AY

¥

y=x2—5

Representa las siguientes parabolas:

a)y=x2-6x+5
by =—-x?-2x+3
) y=2x2+4x—|
dyy=-3x2-6x+2

Solucion:
a) AY
i
X
X
V(@3,-4)
b) AY
V(=1, 4)
N
X
T
1
X

SOLUCIONARIO
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21. Halla las férmulas de las siguientes parabolas:

<)
AY a) AY
T
]
X
V(=1,-3)
b) AY
d) AY
V(-I, 5)
\ A
X (
0
X
Solucion:
a)y =x2+4x + 4 b) y =—3x% + 6x -2

20. Halla las férmulas de las siguientes parabolas:

a) Ay

b) AY 22. El nimero de boligrafos vendidos en una papeleria vie-

ne dado por la funcién f(x) = 6 — x, siendo x el precio
/\ en euros. Calcula:

a) la funcién de ingresos, I(x)

B
L Y

Solucién:

a)y =2x?—8x + 4

b) el nimero de boligrafos que hay que vender para que
los ingresos sean maximos.

Solucioén:

a) I(x) = 6x — x?

b)V(3, 9), que es el maximo. Hay que vender 3 boli-
b)y=—x2—4x— | grafos.

TEMA 8. FUNCIONES



6. Funciones racionales e irracionales

B Piensa y calcula

Dibuja las asintotas.

Solucion:

Si es impar.

Analiza si la funcion f(x) = % es impar y dibuja la parte de grifica que falta.

V<

YX

@ Aplica la teoria

252

23. Dibuija las siguientes hipérbolas y sus asintotas. Halla la
constante, k, de proporcionalidad inversa:
_2 =_4
)y =+ b)y=-+
Solucién:
a)
y=0 X
k=2
b) AY
4
Y=7"x
X
y=0 4 a
o
I
X
k=-4

24. Dibuija las siguientes hipérbolas y sus asintotas. Halla la

constante k

_x+3
a)y—x+|
3x-5
b)y=">"3
_ 2x-5
9y= x— |
x+ 1
d)y=—X+2
Solucion:
a)
2
=] + |
Y x+ |
AY
0
I
X ¥
y=1 X
k=2

SOLUCIONARIO
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b) 26. Escribe las formulas de las siguientes hipérbolas:

y= L 43 a) Ay b) Ay
g
AY '\‘\
K X X
) =3 | Ll »
X
x=2 Solucion:
I
= +2
- )y x—3
- 4
b)y= + 1
c) ) Y X+2
-3
= +2
/ x— |
AY - Lo . . .
] 27. Dibuja las siguientes funciones irracionales:
J I>I< a) Yy = NX— I
y=2 3 — X b)y=-2+Vx-1
y=-Ix+2
dy=3-v2-x
K=_3 Solucion:
d) a) AY
= I — 1
YT X2 o
AY /X
o
|
I
I Ll
y=-I
b) AY
e
k=1
&
25. Escribe las férmulas de las siguientes hipérbolas: /
a) AY b) AY
2( Z( c) AY
S 4StEs -
L X

Solucién: \

b))’=—

x+ |

TEMA 8. FUNCIONES



28. Escribe la férmula de las siguientes funciones irracionales:
d) AY a)

AY b) AY
B &
Solucion:
a)y=Vx+5 b)y=Vvx-2

7. Funciones exponenciales y logaritmicas

W Piensa y calcula

Observando la grifica correspondiente a y = 3%, dibuja la gréfica correspondiente a y = log; x, sabiendo que es inversa de la
anterior.

YX

Solucion:

254 SOLUCIONARIO
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@ Aplica la teoria

29. Dibuja en los mismos ejes las siguientes funciones y sus

asintotas:
a)y =3
b) y = log; x

iRespecto a qué recta son simétricas?

Solucion:

y=X

Son simétricas respecto de la bisectriz del primer y ter-
cer cuadrantes, y = x; por lo tanto, una es inversa de la
otra.

30. Dibuja en los mismos ejes las gréficas de las funciones
siguientes y sus asintotas:

b) y = log, ;5 x
iRespecto a qué recta son simétricas?

Solucion:

A %

y=log 3%

y=x

Son simétricas respecto de la bisectriz del primer y ter-
cer cuadrantes, y = x; por lo tanto, una es inversa de la
otra.

3 1. Dibuja la gréfica de las siguientes funciones y sus asintotas:

a)y=1+2%
Wy=—5+(%y
Qgy=2"3

I x+3
or-

TEMA 8. FUNCIONES

Solucion:
a) AY
y=1
X
b) AY
X
¥
y=->
c) AY
X
y=0 "
d) AY
X
y=0 "

32. Dibuja la grafica de las siguientes funciones y sus asintotas:

a)y =3 +log, x b)y =-3 +log,;, x
Q) y = log, (x +5) d)y = log, , (x - 1)
Solucion:
a) AY

V<

255



33. Escribe las formulas de las siguientes graficas:

b
) il a) AY b) AY
e
-
T N
o v Solucién:
* a)y=1+3
I X
° | 5y =-2+(4]
Aaan X
34. Escribe las formulas de las siguientes funciones:
a) AY b) AY
e e
d) AY /-/x /X
o i [
X
\ Solucion:
a)y=Lx
b) y =log, (x—1)
8. Funciones trigonométricas
N Piensa y calcula
Completa la siguiente tabla: 2
X 30° 150° 210° 330°
sen X T 0
cos X n
tg x
3n/2
Solucién:
X 30° 150° 210° 330°
sen X i i .l L
2 2 2 2
osx B3 3 3 3
2 2 2 2
tg x ﬂ _ﬂ ﬂ _ﬁ
3 3 3 3
256
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@ Aplica la teoria

a)y=2+senx

Solucion:

a)

35. Dibuja las siguientes funciones a partir de la funciény = sen x

b)y=sen(x+£

AY

y =2 +senx

\

y = sen x

AY

y = sen x

a)y =—1 + cos x

Solucion:

36. Dibuja las siguientes funciones a partir de la funcién y = cos x

b) y = cos (x— n

a)y=1+tgx

TEMA 8. FUNCIONES

Y AY
y = cos X
y ==l +cos x
) AY
y=cosx Y= COS(X—%)
%

37. Dibuija las siguientes funciones a partir de la funcién y = tg x

b)y=tg(><+E

Solucion:
a) E" AY

¥ &

= 0

i >~

> x|

_ T
b) y—tg(x+§) y = tgx
\‘AY
X

38. Dibuija las siguientes funciones:

a) y = sen 2x

b) y = sen %
Solucion:
a)
b)

A A%

39. Dibuja las siguientes funciones:

a)y =2senx

b)y=%senx

257



Solucion:

2)

40. Dibuija las siguientes funciones:

a) y = cos 2x

b)
AY
/\ X
AY )
X
d)
b) y = cos %
I
d)y= 5 cosx

c)y =2 cos x

Solucién:

a)

AY

A 54

¥

\
\V4

N/
V%

A A%

258
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Funciones elementales que hay que conocer

Halla el tipo de cada una de las siguientes funciones y calcula mentalmente su fé6rmula

1 AY

X

Solucién:
Polinémica: y = x2

5 AY

./'/Z(

[

Solucién:
Logaritmica:y = Lx

10 AY

/

A 29

Solucion:
Irracional:y = Vx — |
14 AY
i X

Solucién:
Exponencial:y = e*

18 AY

X

Solucién:
Polindmica:y = 3x? + 6x + |

TEMA 8. FUNCIONES

2 AY

Solucién:
Exponencial: y = 2%

6 AY
X
Solucion:
Polinémica:y = -3
11 AY
X
4
_\-\\\
Solucion:
Racional:y = =3 2
15 \\AY
N

Solucioén:
Polinémica:y = —2x + 3

19 AY

B

o
¥X

Solucion:
Racional:y = —

+ |
x+3

3 AY

X

Solucion:
Irracional:y = Vx

AY
7

=
Xy

D

Solucién:
Trigonométrica:

Ay

4 AY

X

Solucién:
Racional:y = —
X

/2 3/ 2n

3 4 5 6%

Solucién: Trigonométrica: y = cos x

AY

0

Solucién: Trigonométrica:y = sen x

y = tg X
12 AY
NFAR"
N "
Solucion:

Polinémica:y = x? — 4x + 3

16 AY

X

U

'\.\

Solucién:
Racional:y =

20 AY

\'\\\

X+ 2

-3

¥

Solucidn:

Irracional:y = V2 — x

13 AY

X

Solucién:
. X
Polinémica :y = 5" I

17 AY

//5

Solucion:

Logaritmica: y = log, x

21 AY

\

¥

Solucién:
Polinémica:y = —2x? + 4x

259



1.
41.

Ejercicios y problemas

Estudio grafico de una funcién

Indica cual de las siguientes graficas es funcion.

a) AY

Solucién:

a) Si es funcién, porque para cada valor de x existe un Uni-

co valor de y

b) No es funcion. Por ejemplo, para x = 4 existen dos

valores de y

42. Dada la siguiente grifica, estudia todas sus caracteristicas.
Es decir, completa el formulario de los diez apartados.
AY
.
e |
X
Solucién:

Tipo de funcién: racional.

2. Dominio:

o U h W

260

Dom(f) =R —{=1, 1} = (=, = 1) U (=1, 1) U (I, + o)
Continuidad: es discontinuaenx =—1 yenx = |
Periodicidad: no es periddica.

Simetrias: es simétrica respecto del eje Y
Asintotas:

—Verticales:x = —|,x = |

— Horizontales:y = 0

— Oblicuas: no tiene.

Corte con los ejes: A(0,— 1)

Signo:

— Positiva (+): (—oo,— ) U (I, +0)

— Negativa (-): (=1, 1)

Maximos y minimos relativos:

— Maximo relativo: A(0,— I)

Monotonia:

— Creciente: (—eo,— 1) U (= 1,0)

— Decreciente: (0, 1) U (1, + o)

9. Puntos de inflexion: O(0, 0)
Curvatura:
— Convexa (V): (=0, — 1) U (I, +0)
— Céncava (N): (=1, 1)

10. Recorrido o imagen:

Im(f) = R = (=00, = 1) U (0, + )

43. Dada la siguiente grifica, estudia todas sus caracteristicas.

Es decir, completa el formulario de los diez apartados.

A(-242,0)

Solucion:

I. Tipo de funcién: polinémica.

2. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, + o)
3. Continuidad: es continua en todo R
4. Periodicidad: no es periddica.
5. Simetrias: es simétrica respecto del ejeY
6. Asintotas: no tiene.
7. Corte con los ejes:
— Eje X: A(-2v2,0),0(0,0), B(2v2,0)
— EjeY: O(0,0)
Signo:

— Positiva (+): (-2v2,0) U (0,2v?2)

— Negativa (): (o00,—2v2) U (22, + )

8. Maximos y minimos relativos:
— Maximo relativo: E(—2, 4), F(2, 4)
— Minimo relativo: O(0, 0)
Monotonia:
— Creciente: (—,—2) U (0,2)
— Decreciente: (—2,0) U (2, + )

273 20

9. Puntos de inflexién: C(—— —) D(

3 9

Curvatura:

— Convexa (V): (_%ﬁ’ ZT\/?)

— Céncava (n): (_w’_zT\/?) U (2*/3, + oo)

3

10. Recorrido o imagen:

Im(f) = (==, 4]

SOLUCIONARIO
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2. Funciones reales de variable real

44. Clasifica las siguientes funciones y halla su dominio:

a) AY b) AY
2 5

Solucion:

a) Exponencial. Dom(f) = R = (—eo, + o)

b) Exponencial. Dom(f) = R = (— oo, + o)

c) Logaritmica. Dom(f) = (2, + o)

d) Trigonométrica. Dom(f) = R = (oo, + o)

ppa =
y= X Y X2+|
L

Solucién:
a) Racional. Dom(f) = R — {0} = (oo, 0) U (0, + )
b) Racional. Dom(f) = R = (oo, + o)

45. Clasifica las siguientes funciones y halla su dominio:

)y =xi-xi+l b)y:xi3
c)y=2X;I dy=3+Vx+2
xX-—x—6
Solucion:
a) Polinémica. Dom(f) = R = (—eo, + o)
b) Racional.
Dom(f) = R - {~3} = (~eo,~3) U (-3, +<0)
c) Racional.

Dom(f) =R -{-2,3} =
=(=-2)UE23) UG +e)
d) Irracional. Dom(f) = [-2, + o)

46. Clasifica las siguientes funciones y halla su dominio:

a)y=23-7x*+3x—4 b)y= 23
X- + X
X
= dy=v4-2

Qy =27 )y x
Solucién:
a) Polinémica. Dom(f) = R = (= oo, + o)
b) Racional.

Dom(f) =R - {- 1,0} =

= (—eo,— 1) U (=1,0) U (0, + o)
c) Racional. Dom(f) = R — {2} = (—<=,2) U (2, + =)
d) Irracional. Dom(f) = (oo, 2]

47. Clasifica las siguientes funciones y halla su dominio:
2 X
a)y =3 b)y=(§)

y=L(x-2) d) y = cos (x —m)

TEMA 8. FUNCIONES

¥

48. A partir de la grifica de y = f(x), dibuja las graficas si-
guientes y halla su ecuacion:

AY
X
a)y =f(x +2) b)y=f(x)-5
oy=f(x-3)+1 dy=fx+1)-2
Solucion:
a) AY
y=x
X
Y= (c+2)? i
y=x*+4x+4
b) AY
y =
X
y=x2—5
y=x*-5
<) AY
y=x2 Y= (x=3)2+ 1
X
y=x*—6x+ 10
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d)

¥

3. Operaciones con funciones

49. Dibuja la funcién inversa de y = f(x) en cada caso y halla

su féormula.

a) Ay b) AY

L) un i

/ Y= x+2 y=3x~l

Solucién:

)

b)

50. Dadas las funciones f(x) = x2 — 4 y g(x) = Vx, calcula:
a)geof
byfeg
Solucioén:
a) (g° f)(x) = Vx* -4
b) (fog)(x) =x—4
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51. Dadas las funciones f(x) = sen x y g(x) = 2x + |,
calcula:

a)gef b)yfeg
Solucion:
a) (g°f)(x) = | +2senx
b) (f° g)(x) =sen 2x + I)

52. Calcula la funcién inversa de y = f(x) en los siguientes

casos:

a)y=2x+ | b)y=-3x+2
Solucion:
a) (9 = 25 b) £ = 2%

53. Calcula la funcién inversa de y = f(x) en los siguientes

casos:
a))’=xz3 byy=x2-4;,x>0

Solucion:

2) f~(x) = —3X b) () = Vx +4

| —x

54. Indica si las siguientes funciones son pares, impares o ni
pares ni impares, y calcula su simetria:

a)y =x b)y=x+3
_3 -2
c)y—X dy=x-+2
Solucion:

a) Es impar = simétrica respecto del origen de coordena-
das O(0, 0)

b) No es par, ni impar.

c) Es impar = simétrica respecto del origen de coordena-
das O(0, 0)

d) Es par = simétrica respecto del eje Y

4. Funciones polindmicas

55. Analiza de qué grado pueden ser las funciones poliné-
micas siguientes. ;Qué signo tiene el coeficiente prin-
cipal?

a) AY b) Y

\Y/

X
X

SOLUCIONARIO
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Solucioén:
a) De 2° grado. El coeficiente principal es positivo.

b) De 3°" grado. El coeficiente principal es negativo.

56. Representa las siguientes rectas, halla la pendiente y la or-
denada en el origen.

y=—x b)y=-X ¢y=-X+| dy=-2x-|
2 2

Solucién:
a) AY

X
m = — |, ordenada en el origen: 0
b) AY

&
m = ——;, ordenada en el origen: 0
<) AY

P

-3 :

m = > ordenada en el origen: |
d) AY

X

m = —2, ordenada en el origen: — |

TEMA 8. FUNCIONES

57. Escribe las formulas de las siguientes rectas:

a) AY

L 2

X

Solucion:
=2x
a)y 3
5x
b)y=—"+4
)y =-3

58. Haz un dibujo aproximado de las funciones siguientes:

a)y= x3
b) y = x*
Solucion:
a) AY
y=x3
X
b) AY
y=xt
X

263
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5. Funcioén cuadratica

59. Representa la pardbola y = 2x% a partir de ella, las si-
guientes:
a)y =2(x-1)?

by =2x?-3
c)y=2(x+2)2
dyy=2(x+1)2+2

Solucioén:
a) AY
=2(x— 1)2
— 92 Y
y = 2x X
b) AY
y =|2x
y= 2x2 -3
X
c) AY
y = 2x2
y=2(x+2) X
d) AY
y= 2x2
=2(x+ 1)2+2
y=20x+1) X

60. Representa las siguientes parabolas:
a)y=x2—4x+2 b)y=-x2-2x+ |

c)y=%x2+x—3 dy=-22+4x+3

264

Solucion:

a)

b)

AY
o~
i
X
L
V(2,-2)
AY
V(=I, 2)
B X
N
1
X
AY
i
1
a X
I
V(=I,=7/2)
AY
/V( 1,5)
X
i
X

61. Escribe las formulas de las siguientes parabolas:

2)

4

hY

X

\

b)

Y

SOLUCIONARIO
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VX
VX

Solucion:
a)y=x%—4x+ |
Qy=-2x*+8x—4

b) y = —x? — 4x
d) y = 3x2 + 6x

6. Funciones racionales e irracionales
62. Dibuja las siguientes hipérbolas y sus asintotas. Halla la
constante, k, de proporcionalidad inversa.
__3 =2
y=-— b)y=+
Solucién:
2) AY
x=0
X
=0 -
f 3
k=-3
b) N4
x=0
2 X
y=0 =
k=2
63. Dibuja las siguientes hipérbolas y sus asintotas. Halla la
constante k
_2x+2
)y = —
_3x+7
b)y = x+2
_=2x-6
y= x+ |
-2x +3
dy=—

TEMA 8. FUNCIONES

Solucion:
a) AY
y=£+2
x y=2 2
N X
o
I
X
k=2
b) AY
Y= + \
x+2 Y
y=3
X
o~
!
1l
X
k=1
c) AY
— _4 —
X T
I
X
X
_/ é
k=-4
d) AY
=3_
Y= 2 5
1
X
X
3 \'
\ )’=—2
k=3

64. Escribe las formulas de las siguientes hipérbolas:

a) y

SREsc:

kY

b)

A 44

A

hY

gite

X
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VX
¥

V<

Funciones exponenciales
y logaritmicas

. Dibuja en los mismos ejes las siguientes funciones y sus

asintotas:
a)y =4¥ b) y = log, x

iRespecto a qué recta son simétricas?

Solucion:

Son simétricas respecto de la bisectriz del 1®"y 3°" cua-

drantes; y = x; por lo tanto, una es inversa de la otra.

Solucién:
3 5
= +2 b =]
)y x— | )y x + |
I
= + = —
Jy=-—7+3 dy=-713 7
65. Dibuja las siguientes funciones irracionales: 66
a)y=1x+2
b)y=-3+Vx+2
cy=—Vx-3
dy=2-vx-3
Solucién:
a) AY

¥

AY
y =45
i
y = log,x
X

.
>

b) AY
67. Dibuja en los mismos ejes las siguientes funciones y sus
asintotas:
o e
X a)Y:(Z) b) y = log, 4 x
/' iRespecto a qué recta son simétricas?
/ Solucion:

A A%

266

Son simétricas respecto de la bisectriz del 1"y 3°" cua-
drantes; y = X, por lo tanto, una es inversa de la otra.

AY

¥<

y=logy X

SOLUCIONARIO
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68. Dibuja la grafica de las siguientes funciones y sus asin-

totas:
a)y=3"2
I X
b))’= | +(i)
Qy=—1+2x*!
| x+ 1
d)y=_2+(7)
Solucion:
a) AY
X
y=0 s
b) \AY
)’=| ¥X
<) AY 4 %
.
Y BN
| X
ol b y=-1
NN
NS
NN
d) AY
X
\
y=-2

TEMA 8. FUNCIONES

69. Dibuja la grafica de las siguientes funciones y sus asin-

totas:

a)y =log, (x—1)
b)y =3 +log, x
y=-I+log; (x—2)

dyy=2+log ; (x+1)

Solucion:

a)

b)

d)

267
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70. Escribe las férmulas de las siguientes graficas:

a) AY b) AY
(-]
H= X L X
\‘\
<) AY d) AY
(-]

Solucioén:
a)y= 1|+ 3%
b) y = log,;; (x +2)

gy=e
d)y =log; (x—1)

8.

71. Dibuja las siguientes funciones a partir de la funcion
y = sen x

Funciones trigonométricas

a)y =—2+senx b)y=sen(x—%)

Solucién:
a) AY

y = sen X

4
Ll

y =—2 + sen x

b) AY

y,= sen x

y= sen( —%)

268

72. Dibuja las siguientes funciones a partir de la funcién

y = cos X

a)y =1+ cos x

Solucion:

a)

b)

b)y=cos(x+%)

AY

y = | + cos x

\ %

y=cos(x+

N

y = cos x

) y = cos x

¥

73. Dibuija las siguientes funciones a partir de la funcién y = tg x

b)y=tg(x—%)

a)y=-1+1tgx
Solucioén:
a) AY
2
X +
& T
1] "
=N
> X
/ L
b) AY S
% =
2L
1] ~
>~ 2
1
X
Ll

SOLUCIONARIO
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74. Dibuja las siguientes funciones:

b)
X
a) y = sen 3x b)y=cos?
AY
Solucién:
a) AY
X
Para ampliar
75. Indica cual de las siguientes graficas es funcion: 3. Continuidad: es discontinua en x = — I y en x = |
2) AY b) AY 4. Periodicidad: no es periddica.
=D
y = Dec () 5. Simetrias: es simétrica respecto del eje Y
: : , N 6. Asintotas:
ZZL’ —Verticales:x = —|,x = |
— Horizontales:y = |
_3 — Oblicuas: no tiene.

7. Corte con los ejes:
— Eje X:no corta.
a) Es funcién:y = Dec(x) —EjeY: A(0,-1)

b) No es funcion. Signo:
— Positiva (+): (—eo,— 1) U (I, + o)

Solucion:

76. Dada la siguiente grifica, halla todas sus caracteristicas. — Negativa (-): (-1, 1)
Es decir, completa el formulario de los diez apartados. 8. Maximos y minimos relativos:
AY g) Maximo relativo: A(0,— I)

X2+ - . .
Y= 5 h) Minimo relativo: no tiene.
X2
Monotonia:

— Creciente: (—e,—1) U (- 1, 0)
\ — Decreciente: (0, 1) U (I, + <o)

9. Puntos de inflexién: no tiene.

Curvatura:
Solucién: — Convexa (U): (=0, — 1) U (I, +0)
I. Tipo de funcién: racional. — Concava (N): (-1, 1)
2. Dominio:Dom(f) =R -{-1,1} = 10. Recorrido o imagen:
= (—eo =) U (=1, 1)U (1, +9) Im(f) = R = (oo, 11U (1, +2)

TEMA 8. FUNCIONES
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77. Dada la siguiente grifica, halla todas sus caracteristicas. Es
decir, completa el formulario de los diez apartados.

AY

y=yx
-

L 2

Solucién:

Tipo de funcién: irracional.
Dominio: Dom(f) = [0, + o)
Continuidad: es continua en [0, + <)
Periodicidad: no es periddica.

Simetrias: no es simétrica.

o U kW N

Asintotas:

—Verticales: no tiene.

— Horizontales: no tiene.

— Oblicuas: no tiene.

7. Corte con los ejes:
— Eje X: O(0, 0)
— Eje Y: O(0, 0)
Signo:
— Positiva (+): (0, + o)

8. Maximos y minimos relativos:
a) Maximo relativo: no tiene.
b) Minimo relativo: no tiene.
Monotonia:
— Creciente: (0, + o)
— Decreciente: &

9. Puntos de inflexiéon: no tiene.
Curvatura:
— Convexa (U): J
— Coéncava (N): (0, + o)

10. Recorrido o imagen:

Im(f) = R = [0, + o)

78. Halla el dominio de las siguientes funciones:

2
Vs
X
b)y = x— |
Solucion:

a) Dom(f) = (5, + )
b) Dom(f) = (==, 0] U (I, + )
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79. Halla el dominio de las siguientes funciones:

x+2
y=L-—3 b)y =L Vx
c)y=sen% d)y=e\/;

Solucion:

a) Dom(f) = (-2,=2) U (3, + )

b) Dom(f) = (0, + )

c) Dom(f) = R = {0} = (=22,0) U (0, + o)
d) Dom(f) = [0, + )

80. Dibuja la funcién inversa de y = f(x) en cada caso:

a) Y b) AY
y=109 y=2+2x/
Yy =X A
X X
yFX
Solucion:
a) AY
y=fx) |
Yy=X
=X
J »
o
o
(e}
b) AY ;
y=2+2%| 4
<
o X
(= x y = log, (x—2)

81. Dadas las funciones f(x) = tg x y g(x) = %,calcula:

a)gef b)yfeg

c)fof d)geg
Solucién:
) 600 = b) (f° §)(x) = tg—

©) (f° N9 = tg (tgx) d) (g°g)(x) =x

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Brufo, S.L.



© Grupo Editorial Brufio, S.L.

82. Calcula la funcién inversa de la funcién y = f(x) en los si-
guientes casos:

a)y=Vx+2

Solucion:
a)y=x2—2six>0
b)y= Vx+5

3x

Qy=

x— |
x—2
x— |

d)y=

83. Analiza de qué grado pueden ser las funciones polinémicas
siguientes. ;Qué signo tiene el coeficiente principal?

a) AY b) AY

X
X

Solucién:
a) Es de grado cuatro.

El coeficiente principal es negativo.
b) Es de grado dos.

El coeficiente principal es negativo.

84. Dibuija la recta que pasa por los puntosA(-2,3) y B(6,— I),
y halla su férmula.

Solucion:
AY
Ay ==

A2, 3) y=-x/2+2

X

—>

°
B(6,-1)

85. Representa la parabola f(x) = x2 a partir de ella, las si-
guientes funciones:

a) f(x—2) + |
b) f(x + 1) — 2

TEMA 8. FUNCIONES

Solucion:
2) AY
y=x2
y=(x=2)2+1

X

b) AY
y=x*
X
y=(x+172-2

86. Calcula la funcién cuadritica que pasa por los puntos si-
guientes:

a) A(0,—1),B(2,-5) y C(5,4)
b) A(3,4),B(4,2) y C(l,-4)

Solucion:
a)y =x2—4x— |
b)y =—2x2 + 12x — 14

87. Calcula la funcién cuadratica que pasa por los puntos si-
guientes:

a)A(2,0),B(3, 1)y C4,4)
b)A(-1,2),B(-3,-2) y C(-5,2)
Solucion:

a)y=x2—4x+4
byy=x*+6x+7

88. Escribe las formulas de las siguientes hipérbolas:

a) y

=

\Y

¥




Ejercicios y problemas

b) AY

X
—>
‘YL

X

) 2

L %

Solucion:

)y=x+|_I
My=—§—
gy==-+1
dy=- +2

89. Escribe las férmulas de las siguientes grificas:

a)

272

AY b) AY
X X
AY d) AY
/— (-]
all X X

Solucion:
a)y=2¢"

(1 x+2
by = (5)
c)y =log, (x +3)
d) y = log,, x

90. Dibuija las siguientes funciones:

a)y =2senx b) y = sen 2x
c)y=%senx d)y=sen%
Solucion:

a) AY
/N X

b) AY
B\vim\v Eavanvd

<) AY
2

d) AY
X

SOLUCIONARIO
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91. Dibuja las siguientes funciones:

Solucion:
a) y = 3 cos X
a
b) y = cos 3x ) 4Y
I
Qy= 3 cosx
y =-—senx y = senXx
X 4 X
d)y = cos >
3
Solucién:
a) AY
b) AY
\ \ /2( y =2—senx
VARY/ SR
y = sen x
b) AY
EFANIFAN JANIVAN [.X 93. Dibuija las siguientes funciones a partir de y = cos x:
a) y = —cos x
b)y=1-cosx
Solucién:
a) AY
c) AY
y =—cos x| y =cosx
- X
X < ANANg
b) AY
d) AY
y = | —cos x
N TS X
X | >
g y = cos x
94. Dibuija las siguientes funciones:
92. Dibuja las siguientes funciones a partir de y = sen x: a) y = cos x

a) y = —sen X

b)y =2 -senx

TEMA 8. FUNCIONES

b) y = sen (x + m/2)
iQué observas?

273
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Solucién: b) AY
a) AY
X
X
Se observa que son la misma grifica, luego:
cos X = sen (x + 1/2)
Problemas
95. En la grifica adjunta se representan los ingresos en fun-

cion del precio de cada cuaderno que fabrica una em-
presa y que se vende. Describe las caracteristicas de la
grafica.

AY

3 ~

w

g%

bo O

f=l =

=2

o=

5-E

£ €

a? X
I
Ll

Dinero (precio en €)

Solucion:

o Uk w =

274

Tipo de funcién: polinémica.
Dominio: Dom(f) = [0, 6]
Continuidad: es continua en su dominio.
Periodicidad: no es periddica.
Simetrias: Simétrica respecto a x = 3
Asintotas:
—Verticales: no tiene.
— Horizontales: no tiene.
— Oblicuas: no tiene.
Corte con los ejes:
— Eje X: O(0,0) y A(6 0)
— EjeY: O(0, 0)
Signo:
— Positiva (+):A(0, 6)
Maximos y minimos relativos:
a) Maximo relativo: B(3, 9)
Para 3 € se alcanzan unos ingresos de 9 millones.

b) Minimo relativo: no tiene.

Monotonia:
— Creciente: (0, 3)
— Decreciente: (3, 6)

9. Puntos de inflexiéon: no tiene.
Curvatura:
— Céncava (N): (0, 6)

10. Recorrido o imagen:
Im(f) = [0, 9]

96. En un cartén rectangular de 8 cm de largo por 6 cm de
ancho, se cortan, en los vértices, cuatro cuadrados
de x cm de lado para construir una caja. Escribe la fun-
cion que da el volumen de dicha caja en funcién de la lon-
gitud x y calcula su dominio de definicion.

a x_
x| | x
- -
X '_ N | ) _: X
X X
Solucién:

V(x) = (8 — 2x)(6 — 2x) x
V(x) = 4x3 — 28x2 + 48x
Dom(V) = [0, 3]

97.

El perimetro de un rectangulo mide 10 m. Expresa el
area del rectangulo en funcién del lado x de la base. Cal-
cula el dominio de definicién de la funcién.

SOLUCIONARIO
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Solucién:
Ax) =x(5 —x)
A(x) = 5x — x?

Dom(A) = [0, 5]

98. El precio de venta al publico de una revista en funcion
del nimero, en miles, de ejemplares editados, x, es

p(x) =4 —x/2
Escribe la funcién de los ingresos que se obtienen, de-

pendiendo de los ejemplares editados, y calcula el domi-
nio de definicion.

Solucién:

I(X) = x - p(x) = x (4 —x/2)
I(x) = 4x — x22

Dom(l) = [0, 8]

99. Escribe una funcién que exprese el drea de un rectangu-
lo inscrito en una circunferencia de | m de radio en fun-
cién del lado x de la base. ;Cudl es su dominio de defini-
cion?

Solucion:

S A(X) = xV 4 —x2
Dom(A) = [0, 2]

100. Dado un triangulo equildtero de lado x, define las fun-
ciones del perimetro y el drea, en funcién del lado. Cal-
cula sus dominios de definicion.

Solucion:

P(x) = 3x

Dom(P) = [0, + <)

A(x) = x xV3 =£x2

2 2
Dom(A) = [0, + o)

101. Halla la funcién que da la longitud del lado de un cuadrado
en funcién del area y calcula su dominio.

Solucion:
L(x) =Vx
Dom(L) = [0, + o)

TEMA 8. FUNCIONES

102. La dosis habitual recomendada de un determinado anti-
biético para nifios es de 20 mg por kilogramo de peso al
dia, sin sobrepasar los | 000 mg al dia. Escribe la funcién
que da la cantidad de antibidtico que se debe suministrar
en funcién del peso. Representa la grifica.

Solucion:

20x si0<x<50
D(x) =
1000 six>50

AY

1000
800
600
400
200

Dosis (mg/dia)

V<

L

10 20 30 40 50
Peso (kg)

103. Un taxi cobra 2 € por bajada de bandera y 0,06 € por
cada salto de contador. Escribe la férmula de la funcién
que da el precio de una carrera, en funcién de los saltos
del contador, y representa su grifica.

Solucion:
D(x) =2 + 0,06x

[

hY

— N W A U1 O

Precio (euros)

X

10 20 30 40 50 60
N° de pasos

104. Una empresa ha realizado un estudio para determinar
las funciones de oferta y de demanda de un producto en
funciéon del precio de venta, x. La funcién de oferta es
y =X—2,y la de demanda es y = —4x + |8.Representa di-
chas funciones y halla el punto de equilibrio.

Solucion:

Cantidad de producto

I
/2 4\ 6 8 10 ©

Precio (euros)
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Ejercicios y problemas

105. Se depositan | 000 € a un 3% de interés simple durante
un afio. Escribe la formula que da los intereses en funcion

del tiempo.
Solucion:
AY
290
g y = 30x
L 60
g
230
&
= X
12345678910

Tiempo (afios)

106. Halla el drea de un cuadrado en funcién del lado. Repre-
séntala grificamente.

Solucion:

S AY
£
o
o
< A(x) = x?
©
«c
3
o
o
o
[}
2
<< 2(
Ll

Longitud del lado (m)

107. Expresa la férmula que da el producto de dos numeros
que se diferencian en 4 unidades. Representa su grifica.

Soluciodn:

VX

y=x2+4x

108. Con 12 metros de moldura se desea decorar una puer-
ta formando un rectangulo.

a) Escribe la formula que expresa el drea de dicho rec-
tangulo en funcién del lado x

b) Representa la funcion.

c) Determina las dimensiones del rectangulo que hacen
el drea maxima.

Solucion:
a) A(x) = x(6 — x) = A(x) = bx — x>
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y=—x2+6x

Area (m?)

\ B

Longitud de la base (m)

¢) Un cuadrado de 3 m de lado con un area de 9 m?

109. El beneficio, en miles de euros, que se obtiene al vender
a x € una unidad de un determinado producto viene da-
do por la formula B(x) = —x? + 8x — 12
a) Representa la funcion B(x)
b) Determina el precio al que hay que vender el produc-
to para obtener el maximo beneficio.

Solucion:
2) WAy
(]
©
% y=-x2+8x— 12
°
&
()]
C
& X
Precio (€) "
b) A 4€

110. Una maquina envasa un pedido de latas de tomate en
8 horas. Se ponen varias maquinas idénticas a trabajar.

a) Halla la funcién que expresa el tiempo de envasado en
funcién del nimero de maquinas.

b) Identifica la funcion obtenida.

c) Representa graficamente dicha funcion.

Solucion:
_8
Q)y=—
X
b) Funcién de proporcionalidad inversa
S) AY
— 8
g o YT X
[e]
=5
g °
= °
k3 o,
= %900 00X

N° de maquinas

SOLUCIONARIO
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111. Para recoger los higos de una finca, una persona tarda 60
horas.

a) Halla la funcién que expresa el nimero de personas
en funcién del nimero de horas.

b) Identifica la funcién obtenida.

c) Representa graficamente dicha funcioén.

Solucion:
_ 60

X

a)y

b) Funcién de proporcionalidad inversa.

C
) 1004Y
80 _ 60
e Y= %
5 60| e
g 40 i
S 20 e,
s “oo..;(
2 4 6 8 10

Tiempo (horas)

112. Un cultivo de bacterias se reproduce de forma que el ni-
mero de bacterias se duplica cada minuto. Expresa la fun-
cién que representa el nimero de bacterias en funcién
del tiempo.

Solucion:

Suponiendo que inicialmente haya una bacteria y siendo x
el tiempo en minutos:y = 2%

113. Se deposita un capital de 6 000 € al 10% anual, de ma-
nera que los intereses se acumulan al capital. Expresa
la funcién que da el capital acumulado en funcién del
tiempo.

Solucion:
C=6000-I,It

Para profundizar
114. Dadas las funciones
f(x) = cos x y g(x) = x2

calculafegef

Solucioén:
(fog°f(x) = (f° g)(cos x) = f(cos? x) = cos(cos? x)

2 4
115. Dada la gréfica de la funcién y = % dibuja la in-
versa.

TEMA 8. FUNCIONES

AY

X

Solucion:

L/

X

A

No es funcién.

116. ;Puede tener una funcién polinémica de cuarto grado so-
lo un minimo? Pon un ejemplo.

Solucion:

Si, la funcion potencial:y = x*

117. jPuede existir una funcion polinémica de tercer grado
que no tenga ni maximo ni minimo? Pon un ejemplo.

Solucion:
Si, la funcién potencial:y = x3

118. Una pelota rueda desde una altura de 2 m y cae al suelo
a 3 m de distancia. Calcula la férmula de la curva que si-

gue al caer.
..
N
\\
2m \\
N\
AY
\
\
\
\
AY
3m
Solucién:
y = ax? + 2

Pasa por el punto P(3, 0)
%+2=0=a=-2

2x2
=—== +2
T



Ejercicios y problemas

119. Un rectangulo tiene 6 m? de area.

a) Halla la funcién que expresa uno de los lados en fun-
cion del otro.

b) Identifica la funcién obtenida.

c) Representa graficamente dicha funcioén.

Solucion:
]
X

AYAX y=6=y=

b) Funcién de proporcionalidad inversa.

c
) ___AY
£
E
(v
o
3
3
=
]
Q
el
ae)
=
= X
o »
-}

Longitud de la base (m)

278

120. En un cuadrado de | m de lado se unen los puntos me-
dios, formando otro cuadrado. En éste se vuelven a unir
sus puntos medios para formar un tercer cuadrado, y asi
se repite el proceso indefinidamente.

a) Expresa la férmula que da el perimetro de los sucesi-
vos cuadrados.

b) Expresa la férmula que da el drea de los sucesivos cua-
drados.
Solucion:

a) Los lados de los cuadrados forman una progresion

- . V2 , )
geométrica de razén - Luego los perimetros seran:
n—|
o=e (2]

A
b) Las dreas seran: A(n) = (%)n

SOLUCIONARIO
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Linux/Windows WiR:is

Paso a paso

Windows Derive [®

121. Dibuja la siguiente funcién y completa el formula-

rio de los diez apartados:
x*+ 1
x* -1

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

122. Representa la funcién: y = €% halla la funcién in-
versa y represéntala. Representa la recta y = x5 ob-
serva que la funcién inicial y su inversa son simétri-

cas respecto de dicha recta.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

123. Internet. Abre: www.editorial-bruno.es, clige

Matematicas, curso y tema.

Practica

124. Representa las siguientes funciones y completa los
diez apartados del formulario:

X

—x3
— b) y =x-3x

a)y=

Solucién:

—
a) [0 3 N o ) 5 8

o]

1. Tipo de funcién: racional.
2. Dominio:
Dom(f) =R —-{-1, 1} =
= (oo, DU 1, U (A, +00)

3. Continuidad: es discontinuaenx=—1,x=1
4. Periodicidad: no es periddica.
5. Simetrias: es simétrica respecto del origen O(0, 0)
6. Asintotas:
e Verticales: x =—1,x =1

* Horizontales: y = 0

* Oblicuas: no tiene.
7. Corte con los ejes:

* Eje X: O(0, 0)

* Eje Y: O(0, 0)

TEMA 8. FUNCIONES

Signo:

* Positiva (+): (=0, —1) U (0, 1)

* Negativa (-): (=1, 0) U (1, + o)
8. Mdximos y minimos relativos: no tiene.

Monotonfa:

¢ Creciente:

(oo, =D U 1, DU, +00)

* Decreciente: nunca
9. Puntos de inflexién: O(0, 0)

Curvatura:

* Convexa (U): (=0, —1) U (0, 1)

* Céncava (M): (=1, 0) U (1, + )
10. Recorrido o imagen:

Im(f) =R = (o0, +0)

— -
o o e R R

1. Tipo de funcién: polinémica.
2. Dominio:
Dom(f) = R = (—00, +oo)
3. Continuidad: es continua en todo R

4. Periodicidad: no es periédica.

5. Simetrias: es simétrica respecto del origen O(0, 0)
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6. Asintotas: no tiene.
7. Corte con los ejes:
* Eje X: B(-\'3, 0), O(0, 0), A(N 3,0)
* Eje Y: O(0, 0)
Signo:
* Positiva (+): (=V'3, 0) U (3, + o)
* Negativa (-): (oo, —\/_3) U (o, \/—3)
8. Méximos y minimos relativos:
a) Mdximo relativo: C(—1, 2)
b) Minimo relativo: D(1, —2)
Monotonfa:
¢ Creciente: (—o0, —1) U (1, + o)
¢ Decreciente: (—1, 1)
9. Puntos de inflexién: O(0, 0)
Curvatura:
¢ Convexa (U): (0, + o)
e Céncava (N): (—oo, 0)

10. Recorrido o imagen:

Im(f) = R = (o0, +o0)

125. Dibuja la siguiente funcidn, halla su inversa y re-
preséntala. Dibuja la recta y = x; observa que la fun-
cién inicial y su inversa son simétricas respecto de
dicha recta. ;La inversa es funcién?

y=x2+1

Solucién:

(=~
o= :-plln uE 2B £ B

il

La inversa no es funcién.

280

Identifica las siguientes grdficas y calcula mediante ensayo-
acierto su formula:

" . ——
126. LT = LR ST LT = S

Solucién: exponencial, y = —3 + 2+

127. — = e .
LY+ LERT g DR S

Solucién: polinémica, y = 3x% + 6x — 2

128. — e
EFY - Y W T s |

Solucién: trigonométrica, y = 2 + sen 3x

129. [ e —
LEY = LR SO0 T 2 S

Solucién: irracional, y = Vx + 3

SOLUCIONARIO
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130.

Solucién:

polinémica, y = % +4

131.

132.

Solucién:

racional, y =

TEMA 8. FUNCIONES

+3

133.

Solucién:

trigonométrica, y = tg 2x

Plantea el siguiente problema y resuélvelo con ayuda de

Wiris o DERIVE:

134. Halla la funcién que calcula el 4rea de todos los rec-
tdngulos de perimetro 8 m

a) Haz la representacién grdfica.
b) ;Qué figura se obtiene?

¢) ;Qué dimensiones tiene el rectdngulo cuando el
drea es mdxima?

Solucién:

Base x, altura 4 — x

b) Una pardbola.

¢ El rectdngulo es un cuadrado de lado x = 2 m, y el
4rea mdxima mide 4 m?






